

## 第六章 結論與建議

### 第一節 結論

都市計畫公園綠地之開闢是基於促進都市美觀、國民健康、防洪、避難與防災等功效，但目前都市公園仍多以服務民眾為主要定位，亦即提供民眾休閒遊憩使用之空間場所，自然生態則為次要的功能。但在先進國家，公園綠地之機能早已擴及生態保育、環境教育、環境美學以及防災、緩衝等多元探討。

公共設施多目標使用方案原為加速開發公共設施用地而設立，希望能藉由民間出資開發公共設施用地，所以設立多目標使用方案來促成。早期都市活動對停車的需求較不明顯，然而隨著都市快速發展與民眾收入水準的提高，行車與停車成了都市發展的關鍵問題，由於都市土地寸土寸金難以取得，公共設施多目標使用方案逐漸成為政府解決停車問題的重要策略。都市公園的分佈原本就與民眾生活領域相鄰，並且又有土地容易協調的特性，自然而然成為設置地下停車場的優先考量地點。台北市政府在民國八零年代利用公園開闢了11處地下停車場，九零年代至本研究調查的96年底也已開闢11處地下停車場，調查結果顯示，至民國一百年至少還會再增加12處，可見公園闢建地下停車場雖然長期以來頗多爭議，但仍是政府與多數民眾的優先方案。

人工地盤一般指的是建築或結構體上方空間，為能加強都市環境綠化質量，因此鼓勵在人工地盤上方增加土壤層來栽植植物，且為克服人工地盤較惡劣的立地條件，在設置與維管成本上必須付出高代價以能獲得較良好的綠化成果。然而本研究探討之公園設置地下停車場則是將原為地表自然土壤下方改變為人工地盤，使地面喬木生長環境由自然土壤轉變為有限覆土的人工地盤，亦即生長條件因此變差，這樣的改變在相關文獻均指出對喬木的生長產生明顯影響，因此就都市綠化觀點並不鼓勵此類型式的規劃利用。

二十一世紀以來全球氣候變遷、都市熱島效應等議題使得都市公園所應提供的生態保育與環境保護等功能再度受到重視，公園綠化品質更顯重要，這也是本研究探討的主要目的。本研究為了解公園增設地下停車場對公園喬木生長之影響，在案例公園及對照公園基地進行現地調查後，篩選了艷紫荊、楓香、阿勃勒、水黃皮、台灣欒樹、樟樹、鳳凰木、緬梔、小葉欖仁九種樹種，進行苗木栽植六年後在開挖區與非開挖區之生長狀況比對分析。研究調查分析後發現，公園設置地下停車場對其上方多數種類喬木的生長確實產生負面影響，但也發現若干種類喬木的生理習性與適應力似乎能克服人工地盤的立地條件。研究結論如下：

## 一、開闢公園地下停車場確實對大多數樹種產生影響

公共設施多目標方案原為加速開發公共設施用地而設立，由法令之修正演變可知都市地區停車需求不斷增加，而公園闢建地下停車場存在著對公園機能的各種影響疑慮，因此陸續增訂覆土深度與開挖面積比例，試圖減輕負面衝擊。從80年代直至90年代以來公園開闢地下停車場已成為解決都市停車問題的主要手段，而至92年才開始對公園開挖比例有所限制，在此之前多數公園增設地下停車場為了達到經濟效益，幾乎進行公園全面開挖，因此園內生長多年的喬木必需移植或移除，移植之喬木往往因為必須大幅修剪與斷根影響往後的生長態勢，常造成移植後死亡或生長不良，即使是少數在邊界受到保留的喬木也需修剪，新植苗木又需要一段時間成長才有可能回復公園原有之環境綠化條件。

過去研究推論深根性喬木較易受到地下開挖覆土層減少的影響，但經由實證調查分析發現，除了深根性樹種(阿勃勒、水黃皮、台灣欒樹)外，中根性以及淺根性樹種(艷紫荊、楓香、緬梔、小葉欖仁)也會受到顯著影響，因此本研究調查證實公園設置地下停車場對多數喬木的生長確實產生顯著影響。

## 二、少數喬木生長可以不受地下停車場的影響

公園設置地下停車場後，在覆土深度以及水分取得上與自然土壤相比條件較差，但樟樹及鳳凰木兩種樹種在調查分析結果中並未因為地下停車場的設置而產生顯著影響，雖然從植物根系來看，鳳凰木被視為深根性物種，應該會受到地下停車場的設置而有所影響，但從生理特性來看，推測除了根系的深淺可能影響植栽的生長外，喬木樹種對環境的適應能力也是關鍵因素。觀察地下停車場施工後之覆土，本研究發現通常過去文獻多引用日本研究結果，因此強調覆土深度之重要性，唯依我國施工習慣與本研究結果看來，我國除應要求覆土深度之外，也應對覆土之品質有所規範。因此推論根系較強植物較不受影響之結果很可能是覆土不良所造成。

## 第二節 建議

滿足都市地區停車場的需求看似重要，如果非不得已必須利用既有公園設置地下停車場，在設置地點上應盡量避免園內已有生長多年喬木之公園進行改建增設地下停車場，以免破壞公園既有綠化條件。較好的規劃是在公園新設時連同地下停車場一同設計興建，因此沒有喬木移植的問題產生，新設公園也應對其上喬木苗木未來的生長提供最佳的環境條件，使公園機能不因地下停車場的有無而有差異。以下提出本研究建議：

### 一、多目標使用在用地的挑選上應排除已開發公園

公園屬公共設施用地之一種，因為公園用地取得容易的關係，多被優先考量增設地下停車場，進而影響都市開放空間系統的環境機能，其通風口及車道亦對公園使用產生干擾。未來公共設施多目標使用對於地下停車場的設置應排除已開發之公園，而以其他公共設施用地如廣場、機關、學校與體育場等非以綠地為其意象者為優先。而公園設計的相關法令政策應該將生態保育與環境綠化視為主要機能，以凸顯出公園綠地的對都市生態與環境永續的重要性。

### 二、公園設置地下停車場之權責單位應劃分清楚

在公園設置地下停車場的權責應有專業分工與整合，以台北市為例，地上公園部分由專責的公園路燈管理處負責公園規劃設計及施工驗收，對公園現有喬木的移植與保護計畫審慎評估，尤其對生長多年之喬木更應多加注意，以保障後續生長條件，使公園設置地下停車場後對喬木的影響減低；停管處或新工處則負責地下停車場規劃設計及施工驗收，兩個單位必須就開挖位置、規模與工法充分溝通，以保障公園及停車使用的最大效益。

公園設置地下停車場之規劃設計圖說與竣工圖說均應進行數化資料的建檔管理，以利於日後相關研究所需的資料調閱與比對。

### 三、進行其他縣市公園闢建地下停車場喬木生長狀態評估並持續監測本研究探討之喬木生長狀況

此次案例公園以及樣本喬木因資料取得不易之緣故，僅能挑選出九種樹種進行分析評估，後續研究可針對其他縣市公園開闢地下停車場進行喬木的生長狀態評估，以建立更多樹種的實證資料。本研究針對闢建時新植苗木經過六年在有無地下停車場之公園的生長狀況進行調查分析，研究結果發現多數樹種皆受到地下停車場開闢的影響，後續可以以本研究為基礎每五年或十年持續監測分析，長期觀察喬木生長條件的變化，或者更擴大探討地下停車場人工地盤與其他人工地盤植栽綠化生長的比較分析。對在高雄壽山為優勢樹種之鳳凰木，建議調查當地植群中是否仍有其他樹種也能生長良好，以便進一步比對該樹種對人工地盤的適應能力。

### 四、可能影響喬木生長條件之其他因素探討

本研究原以喬木根系特性可能受到人工地盤覆土層深度影響做為討論重點，但研究發現有些樹種不受其根系與土壤深度影響。由於調查之公園均非大型公園，喬木生長是否受到週邊開發所形成的微氣候條件或該公園施工後土壤土質不同之影響而產生差異？需要更多的實證調查進一步確認。雖然公共設施多目標使用辦法已經修正規範開挖率及覆土深度，未來應將覆土品質也列入規範，更多的研究成果將可提供作為未來修法保障公園機能的重要依據。